

COMENTANDO

Crean algunos que la misión de la Dirección General de Seguridad es organizar represiones. ¡Qué error tan grande!

Sin organización, y de la organización forman parte los archivos—archivos de todo—no puede haber «policías» ni «policías».

Así, por ejemplo, ¿dónde están, el de las motocicletas y el de los conductores de motocicletas profesionales o deportivos?

Aquí hace cada cual lo que le da la gana. Y lo hace, por no existir plan, ni método, ni sentido común. Lo primero que hace falta para que una policía pueda desempeñar a conciencia su cometido es que conozca los lugares y las personas.

Todo está por hacer aquí, desde los reglamentos de circulación hasta los archivos de clasificación profesional. Y mientras eso no sea hecho no habrá «policías» aun cuando todos los «policías» sean émulos del mejor detective inglés o americano.

organizar los servicios y de educar técnicamente a los servidores.

La prevención es de la exclusiva competencia y responsabilidad de la policía. La represión es de la exclusiva competencia y responsabilidad de los Gobiernos. La policía es el arma preparada; el Gobierno es la mano que la emplea.

No habrá «policías» en España aun cuando haya muy buenos «policías», mientras no se varíe radicalmente de sistema y no se separe en absoluto la organización policíaca de toda influencia política.

Tal vez si hubiese existido «policías» estaría vivo y sano el infortunado señor Dato y nada de cuanto está sucediendo en España sucedería, pues todo, absolutamente todo, obedece a la misma causa.

Al principio, habría sido muy fácil acabar con la anomalía incipiente, mientras que ahora será labor de titanes el oponerle seguro dique.

La opinión pública demanda un cambio radical de sistema y los gobernantes tienen el deber inexcusable de atender a la demanda.

JUAN DE ARAGON

PANAMA Y COSTA RICA

Ante la Liga de las Naciones Ginebra.—El secretario de Negocios Extranjeros de la República de Panamá, señor Garay, ha enviado a la Sociedad de las Naciones un telegrama en el cual declara que la sentencia arbitral del juez americano White en 1914, sobre la que el Gobierno americano basa su derecho a una mediación entre Costa Rica y Panamá, no ha sido aceptada por esta última, por ser contraria a su Constitución de 1904, que fija la frontera con Costa Rica por una línea trazada cuando el arbitraje de monsieur Loubet, presidente de la República francesa.

Panamá consentirá en retirar sus tropas de Coto a condición de que Costa Rica retire las suyas de Bocas del Toro. Además, Panamá está dispuesta a someter la cuestión al Tribunal de La Haya o al Tribunal permanente de Justicia internacional creado por la Sociedad de las Naciones.

ESO NO SE CONSULTA UNA GRAN TONTERIA

Los altos funcionarios de la Policía han dicho, para disculparse, que el Sr. Dato se oponía a ser custodiado por los encargados de velar por su vida. ¿Qué iba a decir el Sr. Dato? Nadie dice jamás que le guste ir protegido, ni aun dándose cuenta de que es necesaria la protección.

Lo que sucede es, y hay que decirlo muy claramente, que en España no existe el secreto profesional, y que aquí se cree lícito el comadreo por no haber sido jamás castigado. Policías hay que, a cambio de la protección que pueda dispensarles un periodista, no vacilan en contar C por B cuanto ha hecho durante el día el personaje por ellos vigilado, resultando que la vigilancia se convierte en todo lo contrario de lo que debía ser.

Por eso y sólo por eso tienen pánico los políticos españoles a llevar detrás a algunos agentes de la autoridad, pues por no existir el secreto profesional, resulta que a veces les ocasionan daño enorme. Así, por ejemplo, ¿qué necesidad hay de saber si tal o cual personaje ha visitado a tal otro, cuando a veces depende el éxito de una política determinada en estar de acuerdo y en que las gentes lo ignoren?

Cánovas, Sagasta y Castelar estuvieron casi siempre de acuerdo y, sin embargo, aparentaban lo contrario. Si entonces hubiese contado el jefe de la ronda de Cánovas que se veía muy frecuentemente con Castelar, habría quedado cesante en el acto.

Además, la caballerosidad y la honrrabilidad no están refinadas con las flaquezas que por ley humana puedan tener los que no son ascetas, y es muy desagradable exponerse a que cada minuto de la vida tenga un investigador si no sabe ser mudo y ciego, como deben serlo todos cuantos están encargados de ejercer funciones policíacas, a las cuales debe ir siempre unido el sagrado respeto al secreto profesional.

El proteger la vida de una persona es algo mas que espiar sus actos y pregónarlos. Por eso es preciso variar la esencia policíaca; pero mientras se cambia hay que proteger la vida de los gobernantes, quieran o no quieran, y aun cuando esa protección les obligue a hacer el sacrificio de las flaquezas en que con frecuencia caen quienes no son santos, por miedo a que de ellas se enteren los encargados de su custodia.—J. de A.

LO QUE HACE FALTA MUCHO PATRIOTISMO

Hemos oído decir, y no lo creemos, que algunos elementos titulados conservadores intentan poner dificultades al Sr. Maura si la Corona le encarga de formar Gobierno. No lo creemos, como no creemos que el Sr. Maura pusiese dificultades a otro personaje si fuese encargado por la Corona de constituir Gabinete, por la razón de que el actual momento es de abnegación y de sacrificio y no de egoísmos y de personalismos.

Los conservadores están en el deber de unirse en cuerpo y en espíritu en torno de quien sea encargado por la Corona de presidir el Gobierno, aceptando cuantas decisiones estime oportunas el futuro Presidente del Consejo para robustecer la autoridad política y parlamentaria del Gobierno que se constituya.

Hoy no se puede tener el mismo criterio que hace cuatro días, y el momento actual exige en todos la mayor cantidad posible de abnegación. No somos sospechosos de maurismo; pero en la ocasión presente tienen todos los monárquicos la obligación inexcusable de ayudar cuanto puedan a que pueda ser formado un Gobierno robusto, y si Maura es el Presidente, deben ser sus colaboradores, no creándole dificultades de ninguna clase.

Según parece, han nacido esas dificultades al anuncio de que el Sr. Maura tendrá la colaboración del Sr. Cambó. Nosotros repetimos lo dicho más arriba, y nos limitamos por el momento a consignar que, a juicio nuestro, harán muy mal quienes no sepan disciplinar los egoísmos y demás pasiones.—C. de E.

DE AMERICA

El terrorismo en América Buenos Aires.—El terrorismo continúa aquí su acción devastadora. Siguen los atentados anarquistas a la orden del día.

Anoche se produjo una formidable explosión en la residencia del Sr. Avellaneda; otra en la del constructor D. Simón Masei, y otra en la casa de D. Agustín Daverie, también constructor.

Por fortuna no ha habido víctimas que lamentar; pero sí enormes daños materiales.

Se supone que las bombas son colocadas por los albañiles que se encuentran en huelga.

Colisiones sangrientas Méjico.—Han estallado serios desórdenes huelguistas en los ferrocarriles. Las fuerzas militares han sido encargadas de mantener el orden y prevenir los sabotajes.

UNA ACLARACION

El concepto es igual

El subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros ha dirigido a nuestro director la siguiente carta:

Querido Leopoldo: Veo que en LA CORRESPONDENCIA se me atribuye el que días antes de ocurrir el infame atentado contra Dato (q. e. p. d.) llamé a mi despacho al director de Seguridad para prevenirle de que se estaba tramando un complot.

Hay error o equivocación en esa versión que existe de mis labios en el Congreso, pues yo con quien hablé fué con el jefe de Seguridad afecto a la persona del Presidente, el cual vino a mi despacho a manifestarme que se había aumentado en aquellos días el número de agentes de vigilancia que prestan servicio en la Presidencia; pero que como no disponían de medios rápidos de locomoción, no podían seguir al Presidente, y su misión se reducía a vigilar los sitios por donde suponían que pasaría aquél.

Mucho te agradeceré lo hagas constar así en LA CORRESPONDENCIA, y sabes es siempre tuyo buen amigo, Jorge Silvea.

Con mucho gusto publicamos la anterior carta, que comprueba lo manifestado por nosotros, aun cuando discrepe en lo referente a la persona que fué avisada del peligro que corría el Sr. Dato.

Con leer la carta del querido amigo ya basta para deducir la tremenda responsabilidad en que han incurrido los altos funcionarios de la Policía. Carecer de medios de locomoción para proteger la vida de un Presidente, cuando tantos miles de pesetas son dedicados a pagar servicios innecesarios por ser inútiles, es el colmo de la frescura.—C. de E.

UN CUENTO

El precio de la gloria

A su alrededor, la inmensa selva equatorial, es decir, una profusión inconcebible de gigantescos árboles unidos, casi apretados unos con otros, entrecruzados; otros, alineados en hileras delgadas del grueso de una pierna, llenos de musgo veloso; verdaderas cascadas de flores que parecían correr en un gran lecho de hojas. Encima, cuadrumanos que saltaban de rama en rama y de árbol en árbol, pájaros multicolores que cantaban en la alta copa de los árboles. A sus pies, reptiles que se arrastraban sobre las hojas secas, escorpiones, hormigas blancas formando enormes batallones.

Hacia días, semanas enteras que marchaban lentamente por este paisaje grandioso de la tierra secular, y como formando un vapor verdoso de fiebre y ponzoña se elevaban abominables nubes de moscas de color dorado oscuro y de mosquitos más temibles que los venados.

Cuando salieron de Loulouabourg eran cuatro europeos con la cara guarecida bajo la sombra de sus cascos de corcho. Respiraban energía y en sus ojos azules y grises respaldaban una gran voluntad. Los cuatro estaban orgullosos de la misión que les había sido confiada.

Al primer golpe de vista parecía fácil: se trataba de saber si Nsairé, Nsade, Njale, Soko y Monené no son sino diferentes nombres del Kassai, que todavía es llamado Saokouron y Chanzolé, y si este río no vierte una parte de sus aguas en el Zambeze, que enunciado, escrito en una hoja de papel al enunciado escrito en una hoja de papel al frente de una Memoria de la Sociedad de Geografía, haría sonreír a un profano. Pero los africanos y africanistas lo admiran porque conocen el valor y los sacrificios que representa realizarlo.

Hacia apenas seis semanas que los cuatro blancos, escoltados por una veintena de criados y guías congolese, habían emprendido la expedición, y dos de ellos habían sucumbido en emboscadas en la selva peligrosa.

Una mañana, la caravana marchaba lentamente, abrumada por el calor, cuando Haennebeque, el lilense, un coloso, un atleta, profirió un grito de dolor. Mientras los fusiles se preparaban contra un enemigo invisible, sacaba de su brazo derecho una flecha que procedía de un arco enemigo. Dos horas después moría en medio de horribles convulsiones.

Jaurrie, el lorenés, había sido atrapado traicionadamente por un cocodrilo que cazaba pájaros en un pantano. La mitad de los criados negros habían desaparecido con los equipajes y ya no quedaban mas que nueve bajo las órdenes de Loanere y Pastouret, ambos de París, y condiscípulos. Los dos tenían la barba rubia, ojos hundidos y mejillas descarnadas. Pastouret aun estaba fuerte; pero Loanere ya no andaba mas que a fuerza de café y de quinina. Pasaron la noche cerca de unos pantanos. A pesar del humo del fuego de varios troncos casi verdes los devoraban los mosquitos.

—En marcha—gritó Pastouret, que había consultado el plano.

Loanere fijó en él sus ojos fatigados.

—Me quedo—dijo.

—Vamos... Ya sabes que es menester apresurarse si hemos de cumplir nuestra misión antes de la época de las lluvias.

—Nuestra misión!

—Un esfuerzo y llegaremos a Elisabethville y a la vía férrea. En seguida el regreso a Europa y el éxito, la gloria...

—Sí, para ti. Tú triunfarás mientras mis huesos se pudren en uno de estos agujeros como los de Jaure y Haennebeque.

“Los orígenes de la guerra”

Por RAYMOND POINCARE

antes de que Alemania nos hubiese entregado su declaración de guerra.

Al mismo tiempo, el Estado Mayor imperial había comenzado por Bélgica su vasto movimiento envolvente. El domingo 2 de agosto, a las siete de la tarde, M. De Below Saleske, ministro de Alemania en Bruselas, había entregado a M. Davignon, ministro de Negocios Extranjeros, un ultimátum, cuyos términos están en la memoria de todos, y que comenzaba con idéntica calumnia: «El Gobierno alemán ha recibido noticias fidedignas según las cuales las fuerzas francesas tienen la intención de marchar sobre el Meuse por Givet y Namur.» Cosa curiosa, que también nos han revelado los documentos publicados en Alemania por Kautsky (números 375 y 376, edición francesa, páginas 192 y siguientes), es que ese ultimátum había sido preparado desde el 26 de julio, en el momento en que M. Viviani y yo estábamos todavía de viaje, en plena mar; había sido redactado en esa fecha, de puño y letra de M. De Moltke, jefe del Estado Mayor general; había sido ligeramente corregido por el canciller del Imperio y por los Sres. Stuaun y Zimmermann; luego, dirigido, bajo sobre lacrado, por monsieur De Jagow, ministro de Estado, al ministro de Alemania en Bélgica, con recomendación de no abrir el sobre hasta recibir orden telegráfica. Esa orden no se envió a M. Below Saleske hasta el 2 de agosto. (Die

deutschen Dokumente n.º 648.) Pero desde el 26 de julio, la acusación falsa se había preparado en la sombra contra Francia, y también el 26 de julio—mucho antes de la larga serie de movilizaciones y de declaraciones de guerra—el Gobierno imperial había secretamente compuesto este texto único: «Alemania no prepara ningún acto de hostilidad contra Bélgica. Si Bélgica se aviene en la guerra inminente a adoptar una actitud de neutralidad benévola respecto a Alemania, el Gobierno alemán, por su parte, no sólo se compromete al concertarse la paz, a garantizar el Reino y sus posesiones en toda su integridad, sino que además se halla dispuesto a acoger de la manera más benévola las reclamaciones eventuales del Reino referentes a compensaciones territoriales, a costa de Francia.» Cuando el 2 de agosto la Wilhelmstrasse dió a M. De Below Saleske la orden esperada para notificar el ultimátum, le mandó que imprimiera ese pasaje. ¿Era temor de sublevar la conciencia belga por esa oferta de un contrato odioso? ¿Era el deseo de conservar para Alemania sola todas las compensaciones territoriales? Sin duda no se sabrá nunca. El Gobierno imperial, en todo caso, se daba cuenta de la tremenda responsabilidad que había asumido al preparar ese ultimátum desde el 26, que hacía a su ministro esta recomendación urgente: «El Gobierno de ahí (Bélgica) debe permanecer bajo la impresión de

que estas instrucciones no las habéis recibido hasta hoy.»

Pues bien, lo que no era verdad el 26, no lo era tampoco el 2 de agosto, y el Gobierno belga sabía mejor que nadie que nuestras tropas no marchaban sobre Givet y sobre Namur. Desde el 31 de julio, en una conversación amistosa con M. Davignon, nuestro ministro en Bruselas, M. Klobukowski, le había dado las seguridades de que Francia no violaría la neutralidad de Bélgica. Incluso sin estar enterado de la verdadera fecha del ultimátum que se le había dirigido, el Gobierno del Rey Alberto I podía apreciar la veracidad de la Cancillería imperial.

Bajo la presidencia del augusto Soberano, que ha sido en estos últimos tiempos la personificación del valor y de la lealtad, los ministros belgas celebraron durante la mayor parte de la noche del 2 al 3 de agosto un largo Consejo, en el que se preparó la respuesta a la brutal intimación del Imperio alemán. Noche trágica, en la cual, bajo la noble inspiración de su Rey, un pequeño pueblo va a dar al Mundo una inmortal lección de grandeza moral. Sin dejarse intimidar por la amenaza, Bélgica recordó sencillamente a Alemania los Tratados de 1839, confirmados por los Tratados de 1870, que consagraban «su independencia y su neutralidad con la garantía de las Potencias, y especialmente de S. M. el Rey de Prusia», y añadió: «El Gobierno belga, al aceptar las proposiciones que se le han notificado, sacrificaría el honor de la nación, al mismo tiempo que traicionaría sus deberes respecto a Europa.» Esta contestación, de imperecedera hermosura, fué entregada al ministro de Alemania el 3 de agosto, a las siete de la mañana. Veintitrés horas después, el 4 de agosto, a las seis, M. De Below Saleske

comunicaba a M. Davignon una nota, en la cual el Gobierno imperial se declaraba obligado a ejecutar, si era necesario por medio de las armas, las medidas de seguridad consideradas «como indispensables». Por lo demás, ya en Gemmerich las tropas alemanas habían penetrado en el territorio belga.

Así, en el verano de 1914, los Imperios centrales abrían con gran estrépito, ante Europa espantada, las puertas del templo de Jano, y empeñados en disculpar su gesto criminal, se esforzaban en entretener con cuentos pueriles la opinión universal. Antes de toda investigación histórica, antes de todo examen de archivos, el espíritu más imparcial y más concienzudo debe sentirse inclinado, al parecer, a una reflexión de simple sentido común. ¿Por qué esos raids imaginarios, por qué esos bombardeos inventados, por qué ese ultimátum, que se forja siete u ocho días antes de utilizarlo, por qué esos anuncios engañosos de supuestas intenciones de Francia, si Alemania tiene, para declarar la guerra, motivos serios y razones confesables? ¿Qué le impide decir la verdad? ¿Qué necesidad tiene de recurrir a ficciones, si la guerra, como ella va a decirlo mañana, le ha sido impuesta, y si ella está dentro de su derecho?

Sin embargo, apenas se habían cambiado los primeros disparos, cuando una propaganda genial comienza a sembrar la semilla de esas malas gramíneas trepadoras que crecen tan pronto en los arriates de la Historia. Alemania incluso no ha sentido el menor escrúpulo en propagar leyendas que no concuerdan entre sí. Hay, sin duda, un alemán que se permite gritar lo que los otros callan; es Maximiliano Harden, que desde el principio de la guerra proclama: «La guerra, somos nosotros los que la hemos querido. ¿Por qué

ocultarlo? La hemos querido para asegurar por siempre la prosperidad de Alemania y su hegemonía sobre todas las demás Potencias.» Pero, a pesar de todo su talento, Maximiliano Harden es un solitario. Hoy mismo lo comprobamos cuando él reconoce a veces, en la ejecución del Tratado de paz, el justo fundamento de nuestras reclamaciones. Aparte de él y de algunos hombres como Kautsky, Muelion o Ricardo Grelling, el autor de Yo acusó!, Alemania casi entera jura que ella es inocente. Ella lo jura y hasta llega a creerlo. Seguramente habréis leído el interesantísimo relato hecho por uno de nuestros profesores en el Liceo francés de Maguncia, M. Albert Malaurie (Revue des Deux Mondes, 1.º noviembre 1920) de una entrevista que sus compañeros y él tuvieron la tiempo con los profesores alemanes de dicha ciudad. En vano nuestros compatriotas se empeñaron en abrir a la evidencia los ojos obstinadamente cerrados de sus contradictores. Alemania no sabe con exactitud dónde están los culpables; pero sabe, sin vacilación, que no están en Alemania.

Un día, es con Inglaterra con quien la emprende, como lo hiciera el propio Guillermo II, cuando, el 29 de julio, llenó de anotaciones furiosas un telegrama de su embajador en Londres, el Príncipe Lichnowsky (Die deutschen Dokumente, número 368, edición francesa de Kautsky, página 140): «Inglaterra se desemboza en el momento en que estima que nosotros estamos acorralados y pudiera decirse que liquidados. La canalla vulgar de los tenderos ha intentado engañarnos con

(Continuará.) Copyright by Plon-Nourrit et C.º.—Prohibida la reproducción en España.

Pastouret no pudo convencer a su compa-
no. Iba a construir una litera; pero Loanere
no quiso echarse en ella.
Furioso, con una pistola en la mano, dijo:
—Al primero que me toque, le mato!

Ante los negros no habla mas que dos hom-
bres que deliraban, el uno de fiebre, el otro
de dolor.
Pasadas unas horas, sería ya tarde para
recorner el itinerario proyectado. Elisabeth-
ville estaba a más de quince días de marcha.

delante de sus espléndidos bustos... Hombres
de calvas recitantes... Un ministro de unifor-
me... Diplomáticos con condecoraciones...
en el estrado, en pie, de frac, con la cara
amarillenta y flaca, Pastouret, que relata mo-
destamente la expedición.

podere, el éxito de la Conferencia no será
seguro.
Habla después el ministro de Obras pú-
blicas francés, Sr. Le Troquer, quien declaró
que Francia no es indiferente a la obra de
reconciliación de los pueblos, pues precisa-
mente la política francesa está basada en el
derecho y la justicia.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.
CARRILES
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos,
con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inme-
diata.—S. A. LA VASCONGADA.
Pelagos, 3, entresuelo.

La muerte
del Sr. Dato

Manifestaciones de protesta
EN ZARAGOZA
Zaragoza.—Se ha celebrado una mani-
festación de protesta por el asesinato del señor
Dato, a la que asistieron 25.000 personas.
Fue presidida por el alcalde accidental, don
José Sancho Arroyo; el cardenal Soldevila,
el obispo auxiliar, el rector de la Universi-
dad, el delegado de Hacienda y los presiden-
tes de la Audiencia y de la Diputación.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

CONTRA LOS SOVIETS
Revolución en Rusia

Dice Kerensky
Londres.—Kerensky, que actualmente se en-
cuentra en Londres, ha declarado a uno de
sus amigos que por el momento no tenía la
intención de ir a Reval o a Cronstadt.
Aunque en sus declaraciones mostró una
gran reserva en lo que se refiere al movimien-
to contrarrevolucionario actual, expresó la
opinión de que, aun en el caso de que la sub-
levación de Cronstadt esté llamada a fracasar,
marca el principio del fin del régimen bolche-
vista.

de los Estrechos, en gran parte por los tur-
cos; «control» griego en Galipoli; auton-
omía de Esmirna con cierta preponderancia
administrativa griega; el puerto quedará li-
bre para el comercio turco.

Un proyecto rechazado
Londres.—Los trabajos de la Conferencia
han sido exclusivamente consagrados a la
cuestión grecoturca.
Ante la negativa griega y la poca inclinación,
manifestada por los turcos, de aceptar la
proposición de los aliados de una Comisión
internacional encargada de resolver la cues-
tión de Tracia y Esmirna, se sabe que Lloyd
George había formulado otras bases de arreglo
que comprendían la modificación de las
cláusulas financieras y militares del Tratado
de Sévres.

El Parlamento prusiano

Berlín.—Se ha reunido por primera vez,
desde las elecciones, el Parlamento prusiano.
El Presidente ha pronunciado un discurso
protestando contra las decisiones de la Con-
ferencia de Londres, y ha asegurado que el
pueblo alemán no se dejará atemorizar por
las amenazas de los aliados.
El diputado Hoffman ha protestado contra
este discurso porque el orador ha omitido
hablar de las responsabilidades de la burguesía
alemana en la guerra mundial.

Las luchas sociales
EN BILBAO

Conflicto solucionado
Bilbao.—Ha quedado solucionado el conflic-
to de la Constructora Naval.
A partir del lunes próximo tendrán coloca-
ción en los astilleros 1.600 obreros, cifra que
irá aumentando semanalmente hasta llegar al
total de obreros que trabajaban antes de la
huelga de principio de verano.
Los obreros disfrutarán la misma jornada
y jornal que al plantearse el conflicto.

EN OTRAS POBLACIONES

Recibimos telegramas de todas las provin-
cias dando cuenta de haberse celebrado en
algunas de ellas manifestaciones análogas a
la de Zaragoza y en todas el comercio se
asoció al duelo nacional, cerrando sus puer-
tas durante las horas del entierro del señor
Dato.

Huelga general

Reval.—La huelga es general en toda Ru-
sia. La situación es muy crítica. Los obreros,
atracaderados en las fábricas, se niegan a so-
meterse y reclaman la convocatoria de una
Constituyente.
En Voronege, Nijni-Novgorod, Tula, Ria-
zan y Kharkoff los obreros se han suble-
vado contra la dictadura soviética, promoviendo
disturbios.

Actitud del Ejército griego

Londres.—Un telegrama de Atenas anun-
cia que el general Papoutas, comandante en
jefe del ejército del Asia Menor, ha informa-
do al ministro griego de la Guerra, señor
Gounaris, antes de la salida de éste para
Londres, que el ejército griego, no solamente
se niega a evacuar Tracia y Esmirna, sino
que ha decidido tomar la ofensiva, antes de
que los kemalistas reciban refuerzos.

Propaganda contra los aliados

Munich.—Aunque se ha observado una
gran prudencia, sobre todo porque se teme
un avance de las tropas aliadas en Baviera,
la propaganda contra la Entente continúa
siendo más violenta que nunca. La Prensa de
Baviera dice que los aliados acaban de violar
el Tratado de Versalles, y que este Tratado
será en adelante caduco.

EN CUATRO LINEAS

Berlín.—Un consorcio inglés con Arms-
trong y Vickers a la cabeza, ha adquirido los
astilleros rusobálticos de Riga.
Atenas.—La Familia Real de Rumania ha
llegado para asistir a la boda del Príncipe
heredero Carol, de Rumania, con la Prin-
cesa Elena, de Grecia.

EN CUATRO LINEAS

HIDROAVIONES.—Santander.—Proce-
dentes de Bayona llegaron dos hidroaviones
de los que prestarán servicio entre Bayona, San-
tander y Bilbao.
DINAMITA.—Bilbao.—El comandante de
Marina autorizó un embarque de dinamita
después de cerciorarse de las condiciones de
seguridad.

EL ARREGLO DE LA PAZ

La Conferencia de Londres

Un Príncipe indio
Londres.—Entre las personas llegadas
a Londres para tratar de hacer prevalecer
sus intereses en la solución de la cuestión
grecoturca, la de más importancia es L'Agá-
Khan, el potentado indio y jefe político y es-
piritual reconocido de la población mahome-
tana de la India, cuyo número no es inferior
a ochenta millones.
El príncipe llegó anoche, y en una intervú
publicada esta noche ha declarado que existe
completa unanimidad entre las poblaciones
indias sobre la necesidad de modificar el Tra-
tado de Sévres. Esta unanimidad no podría
compararse mejor que poniéndola en parangón
con la que en Francia existía acerca de la
cuestión de Alsacia y Lorena. Se trata, des-
pués de todo, de una obligación de Inglate-
rra con relación a la India, que la ha sido
leal y fiel durante toda la guerra y que ha
desempeñado un papel más importante que
algunos países aliados.
En los círculos diplomáticos ingleses se
atribuye bastante importancia a estas decla-
raciones del potentado indio, pero no se cree
que consiga modificar el punto de vista britá-
nico actual.
Para el Gobierno inglés, la cuestión turca
no es una cuestión religiosa, y el Gobierno
de Angora no tiene ningún derecho a presen-
tarse como el campeón del califato, frente al
cual está en rebelión flagrante.
En todo el mundo musulmán se reconoce
que los que siguen al Gobierno de Angora
son, en su gran mayoría, librepensadores,
que no tienen nada de específicamente musul-
mán.
Proyecto de arreglo
Londres.—Según se asegura en los
círculos de la Conferencia, las líneas gene-
rales del Convenio que se estudia actualmente
son:
Evacuación de Constantinopla; «control»

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

La ocupación de Renania

Garantías reales
Londres.—La Prensa inglesa reproduce
y comenta favorablemente la respuesta dada
por M. Briand a las acusaciones de imperia-
lismo. Briand está más decidido que nunca
a terminar con la resistencia de los alemanes.
Ha hecho admitir por la Conferencia inter-
nacional que las sanciones servirán de garantía,
no sólo a las reparaciones sino también al
desarme y al juicio de los culpables.
—No se trata de ceder—decía el Sr. Briand.
—Tenéis razón—respondió Lloyd Geor-
ge—. Necesitamos realidades, y las tomare-
mos en espera de que nos las ofrezcan.
Los aliados han decidido englobar Dussel-
dorff y su aglomeración urbana en una nueva
red aduanera. Los resultados de esta medida
serán inmediatos.
Dice Briand
Londres.—La Prensa acoge favorablemen-
te la declaración hecha por Briand de que no
se tiene ninguna idea de anexionar Renania.
Según ha dicho el Presidente del Consejo
francés, las sanciones no son un fin, sino un
medio para hacer aplicar el Tratado por Ale-
mania.
El Gobierno alemán
Berlín.—Un comunicado oficial anuncia que
bajo la presidencia de Ebert se ha verificado
una reunión del Gabinete, en la cual el mi-
nistro de Negocios Extranjeros, von Simons,
ha dado cuenta del resultado de sus gestiones
en Londres. Tomado conocimiento de esta
exposición y de las explicaciones que von Si-
mons ha añadido, el Gabinete ha aprobado
por unanimidad la actitud de von Simons en
la Conferencia de Londres, y el Presidente,
Ebert, ha manifestado a toda la Delegación
alemana el agradecimiento del Gobierno por
las gestiones realizadas.
La ocupación
Colonias.—La Prensa alemana confirma la
ocupación por las tropas belgas y francesas
de Hammón y su región.
Corre el rumor de que los aliados han ocu-
pado también Omerhausen.
Maguncia.—Las operaciones de la ocupa-
ción han terminado, y no queda mas que
ocupar algunas localidades y cruces de carre-

PROVINCIAS

La Conferencia de Barcelona

Sesión de la tarde
Barcelona.—A las cuatro de la tarde se
reanudó la Conferencia internacional, presi-
diendo el Sr. Quiñones de León, con la mis-
ma concurrencia que por la mañana.
El Sr. Hanotaux leyó un interesante dis-
curso, elogiando la Sociedad de las Nacio-
nes, analizando la importancia y trascen-
dencia de los acuerdos. Explicó el alcance
de la Conferencia, que tiene al mejoramien-
to de relaciones entre los pueblos.
Alude a las frases del mensaje de Harding,
que declaró que sería imposible vender, don-
de no hubiere facilidades de transportar.
Además la Conferencia constituirá un Tri-
bunal que hoy no existe para solucionar los
conflictos internacionales.
Detalla cómo ha de actuar. Discute luego
el proyecto que ha de someter a la discusión.
A continuación hizo uso de la palabra el
delegado español, Sr. Ortuño, quien mani-
festó en nombre del Gobierno su deseo de
que la Conferencia actual llegue a obtener
buen resultado.
El delegado inglés, Sr. Schmidt, aprobó el
plan general de la Conferencia, declarando
que la Delegación inglesa no presentaría en-
mendadas fundamentales y declaró que tenía
plenos poderes de su Gobierno para firmar
toda clase de acuerdos o convenios, y que si
los demás delegados no tienen esos plenos

ANDALUCIA

Accidente de motocicleta
Sevilla.—El comerciante sevillano Sr. Ma-
droñal y el teniente de Carabineros, Sr. Qui-
ntana, salieron a pasear en una motocicleta que
chochó en la carretera contra una carromata.
El Sr. Madroñal resultó gravemente herido
con cinco costillas rotas. El Sr. Quintana está
herido leve.
GALICIA
Un pesquero a pique
Vigo.—El vapor pesquero Santa Tecla em-
balsó al de igual clase, León, echándolo a pi-
que. Se salvó la tripulación.

LA INGLESA

Londres.—Los periódicos todos publi-
can extensos artículos necrológicos en memo-
ria del Sr. Dato, haciendo resaltar, en térmi-
nos de gran elogio, su carrera política y so-
bre todo la amistad que siempre demostró
hacia Inglaterra.
El Sr. Dato—escribe el «Times», en su ar-
tículo de fondo de hoy—era ante todo un
verdadero «gentleman» y un hombre de mundo,
abnegadísimo en el servicio de su Rey y de
su patria.
Si ha sido víctima de la venganza de los
sindicalistas, el odio de éstos ha privado a
España de un estadista y de un patriota que
durante muchos años se esforzó siempre en
mejorar el bienestar de sus compatriotas me-
nos afortunados.
En tonos análogos se expresa el resto de la
Prensa londinense, que hace un cumplido
elogio de la figura política del Sr. Dato.

# INFORMACIONES DE MADRID

## PASEOS POR LA CORTE

### Empleos sin hombre

Hemos hecho escala en un círculo de recreo establecido en calle muy céntrica. Hemos devorado en pocos minutos la Prensa de la noche. Su lectura nos ha producido una gran decepción. Ni la Policía ha logrado encontrar huellas de los asesinos del Presidente del Consejo ni hay el menor indicio que permita esperar que a tal resultado se llegue.

Una gran impresión de amargura azota nuestro espíritu. Dejamos los periódicos a un lado y entornamos los ojos para sumergirnos en reflexiones a que en estas horas no hay medio de sustraerse.

A pocos metros del sillón en que aparentemente dormitamos se ha constituido un grupo de consocios. Discuten el mismo tema a que iba a contraerse nuestra reflexión. Escuchamos atentos, pues la conversación bien lo merece.

—El mayor mal que padecemos en España—dice uno—consiste en creer que todos servimos para todo. De ahí se derivan las más lamentables consecuencias. Imagínense ustedes que a mí me nombran ahora arzobispo de Sevilla. Como no he estudiado para cura, y por consiguiente ni siquiera sé decir una misa rezada, si yo acepto el arzobispado no haré otra cosa sino el ridículo.

—Pero en la discreción de usted—observa otro—está no prestarse al desempeño del cargo si no se siente con aptitudes para ello.

—Así debiera ser; pero no es. Los que buscan hombres para los empleos se fijan, no en la aptitud, que es lo principal, sino en la adhesión, que es cosa secundaria. Confundir la lealtad con la idoneidad es también una confusión muy española. «Usted—dice un gobernante—se encarga de tal empleo, porque es la persona que más confianza me merece.» ¿Radica esa confianza en la aptitud? ¿Quién se fija en la aptitud! Por su parte, el designado pocas veces suele tener la valentía de la renuncia. Echa sus cuentas y acaba por concluir que si él no acepta aceptará otro que se encuentre en punto a aptitudes a su mismo nivel. Llega la hora del fracaso.

¿A quién es imputable? Ciertamente que no puede sacudirse la responsabilidad el que aceptó el empleo a sabiendas de que carecía de aptitudes para desempeñarlo bien. Pero ¿es esa responsabilidad no alcanza al que hizo la designación a sabiendas también de que el designado carecía en absoluto de preparación y nunca había demostrado condiciones para tal empleo?

No puede darse un caso tan característico como el del Sr. Torres Almunia. Vegetaba este buen señor en un empleo puramente burocrático. ¿Qué relación podía tener administrar la Casa de la Moneda con el cuidado de dirigir la Policía española? Le hicieron pasar de un salto de aquel empleo apacible a este otro tan comprometido. ¿Por qué extrañarse del resultado de su gestión?

La famosa redondilla:

«Marqués mío, no te asombre:  
rio y loro cuando veo  
tantos hombres sin empleo,  
tantos empleos sin hombres.»

no deja nunca de ser de actualidad en España.

¡Tantos empleos sin hombre! Es natural. Con esa creencia de que todos servimos para todo, no nos paramos en pelillos y adjudicamos un empleo a la persona que tenemos más cerca. ¿Aptitudes? ¿Bah! ¿Quién se fija en pequeñas?

EL CABALLERO DE GRACIA

## UN ANIVERSARIO

### MARIA TUBAU

Mañana, sábado, se cumple el séptimo aniversario de la muerte de aquella gran actriz que se llamó María Álvarez Tubau. Aun siendo este el país de los grandes olvidos—mejor, de los pronto olvidados—, esos siete años no han tenido fuerza para amortiguar la buena memoria de la mujer insignie que en el último tercio del siglo XIX supo elevar a muy alto nivel en España el arte de la representación dramática. Hay quien cree que al morir una actriz o un actor, por muy notables que hayan sido, se va con ellos todo y apuradamente dejan, cuando lo dejan, un recuerdo que se hace más borroso con la sucesión de los días. La Tubau dejó algo más que el recuerdo correspondiente a una actriz tan

excesiva. Dejó rastro admirable que todavía puede percibirse en el teatro actual. Como semilla constantemente fructífera quedaron sus enseñanzas. Artistas admirables de hoy, discípulas de la artista insignie de ayer, son la mejor demostración de que no se fué todo con María Tubau. Quedó su influencia, que es tanto como una prolongación de su arte maravilloso. En esta fecha, en que los que fueron admiradores de la actriz consagraron a María Tubau un recuerdo cordial, también nosotros acompañamos en su pena, una vez más renovada, a Ceferino Palencia y a sus hijos. Y como todos los años, serán muchas las personas que acudan mañana a la iglesia de San Sebastián, donde se dirán misas por el alma de la Tubau.

## NORMAS DE CONDUCTA

### HAY QUE HABLAR MENOS

Sería muy conveniente que los gobernantes y las autoridades de todos los órdenes se acostumbraran a hablar un poco menos de lo que hablan, sobre todo cuando lo que hablan se refiere a asuntos tan interesantes como el descubrimiento de un crimen.

Eso de decir qué medidas de precaución son tomadas es algo más que imbécil: es punible. A veces parece que las autoridades tienen interés en que los criminales se preparen para no ser cogidos, pues ellas son las que se encargan de decirles dónde están los peligros.

Los gobernantes y las autoridades harían muy bien suprimiendo la charla diaria con los periodistas, por ser demasiado pueril casi siempre, cuando no es peligrosa y dañina. En ningún país del Mundo existe esta costumbre de que los Presidentes del Consejo y los ministros sean sometidos a diario a la tortura de un interrogatorio periodístico, y es también desconocido el que las autoridades policíacas divulguen lo que no son otra cosa que secretos profesionales.

Sería conveniente que unos y otros aprendiesen a callar, y si no es posible, a hablar menos, pues con ello ganarían mucho los asuntos públicos y tal vez ellos mismos. ¿No habrá acaso contribuido al asesinato del Sr. Dato el haber hablado demasiado de asuntos que sería preferible no pregonar?—J. de A.

## UNA EXPLICACION

### En la Basílica de Atocha

Bajo el anterior título dicen algunos diarios de ayer noche y de esta mañana lo siguiente:

«Terminada en la plaza de Cánovas la parte oficial del entierro, el armon que conducía el cadáver se dirigió por el paseo del Prado, Puerta de Atocha y paseo de Atocha, al Panteón de Hombres ilustres, donde quiso el Gobierno que reposara unos instantes el cuerpo del Sr. Dato, ya que la familia se opuso a que fuera enterrado allí como correspondía a su historia y a sus merecimientos.»

Transportaron el cadáver desde el armon hasta el interior de la Basílica los marqueses de Santa Cruz y de Portago, D. Jorge Silvela, el marqués del Rincón de San Ildefonso y otros íntimos del infortunado Presidente.

En la Basílica se rezó un responso, y colocado nuevamente el féretro en el armon de Artillería, se puso éste en marcha hacia el cementerio de la Saoramental de San Isidro, siguiendo hasta allí todo el Gobierno, los presidentes de las Cámaras y una gran parte de la concurrencia.

No hay en todo ello ni una sola palabra de verdad. ¿Cómo han podido escribir «eso», ver «eso», reseñar «eso», publicar «eso»... si el cadáver no fué llevado a la Basílica de Atocha?

¿Cuánto daño hacen sin querer a la Prensa quienes así informan a sus lectores!—C. de E.

## Noticias de sociedad

### BODAS

En la iglesia parroquial de San José se ha celebrado el enlace matrimonial de la marquesa de Yurreta y Gamboa, doña Blanca de Alzola y González de Castejón, hija de la señora viuda de Alzola y hermana política de la duquesa de Aliaga, con D. José de Bustos y Ruiz de Arana, duque de Andría, hijo de los marqueses de Corvera.

La boda se celebró en la mayor intimidad.

### NOTAS VARIAS

En señal de duelo por la muerte del señor Dato, los condes de Paredes de Nava han suspendido la fiesta con que pensaban obsequiar a sus amistades.

—Los duques de Parcent, cuya casa era muy frecuentada por el Sr. Dato, han suspendido su reunión de mañana por la tarde.



## Dolores en la Cintura

LOS dolores de cintura desaparecerán prontamente con una aplicación del **Linimento de Sloan**

El Linimento de Sloan reemplaza los sinapismos y emplastos porosos. Penetra al lugar adolorido sin necesidad de masaje. Activa la circulación de la sangre y alivia las congestiones, dando resultado permanente.

El Linimento de Sloan no tiene rival como remedio para el reumatismo, neuralgia o cualquier dolor de ligamentos de los músculos y coyunturas. Es el mata-dolor por excelencia. Sólo lastimo con la firma del

**S. Sloan** (De venta en todas las Boticas)

**BAUTIZOS**  
En breve se celebrará el bautizo de la hija de los condes de Salinas. Se la impondrá el nombre de Rosario, apadrinándola la condesa de Agrela y el duque de Lécera.

**NECROLOGICAS**  
A la edad de ochenta y dos años ha fallecido en Madrid doña Micaela Medrano y Nifio, viuda de Soler, respetable y virtuosa dama, madre amantísima de nuestros queridos amigos el ex diputado provincial y culto escritor D. Carlos y el veterano artista don José Soler, a los que hacemos presente nuestro sentido pésame.—P. de la V.

## LA ESPUMA

Novedades, Ropas blancas para señoras y niños. Géneros blancos de hilo y algodón, Colchones, Mantas, Bordados y puntillas.—Especialidad en géneros de punto y fantasía.

### ALEJANDRO GARCÍA

Casa central: **La Coruña** Sucursal San Andrés, 65. San Nicolás, 22 (29)

**Diamantes americanos** Real, 24. LA CORUÑA

Casa en Madrid: Arenal, 19 y 21

Bisutería, Perfumería, Artículos de piel, Artículos para fumadores, Recuerdos de la Coruña, Juguetes, Cartotas y menudas de señora, etc. (29)

**Sección especial de OPTICA**

Gafas y lentes de cristal de roca y de agua. Gran surtido en cristales y monturas de todas clases. Especialidad en la ejecución de recetas de los señores oculistas. Composituras y todo lo concerniente al ramo de Optica. (29)

## Máquinas para escribir

DE TODOS LOS SISTEMAS

### MANUEL FERNANDEZ LOSADA

Riego de Agua, 44. LA CORUÑA

Concesionario exclusivo para España de las cintas, tampones y tintas «CHICK». Reparaciones. Abonos. Copias. Lecciones. Objetos de escritorio.

Se desean representantes en todas las provincias y pueblos importantes. (16)

## Agustín Fernández Moretón

Almacenes de Ferretería y Quincalla

San Andrés, 23

LA CORUÑA

Sucursal en Vigo: Constitución, 8 (20)

## ANTONIO CONDE

CONSTRUCTOR DE EMBARCACIONES AUTOMOVILES

Plaza de Orense, 2. LA CORUÑA

Representante general en España de la Fábrica **STERLING ENGINE Y C.**

El «record» de velocidad del Mundo fué batido en 1917 por la lancha «Mis Detroit II», equipada con motor de 250 caballos **STERLING** (38)

## Primera Coruñesa (S. A.)

FABRICA DE HILADOS Y TEJIDOS DE ALGODON

Blanqueo y apresto :: Maquinaria y procedimientos modernos

LA CORUÑA (39)

## INDUSTRIA

## LA CORUÑA

## COMERCIO

### LA CARCEL

### UNA GRAN NECESIDAD

No nos hemos mostrado nunca peregrinos para reclamar de los Poderes públicos la adopción de medidas en pro de los intereses de La Coruña.

Esto ha satisfecho siempre requerimientos del afecto que sentimos por la capital de Galicia, y los satisfará siempre en la misma medida.

Hoy existe en La Coruña un ambiente de opinión justificadamente hostil a esa gran vergüenza que constituye la cárcel de aquella ciudad, que debiera haber sido destruida hace muchos años, ya que no por ornato y por higiene, siquiera por humanidad.

Un diario coruñés llama a ese edificio «étrico e inquisitorial»; dice que es menester que ese «padrón de ignominia» venga al suelo.

No es esta la primera vez que se pone sobre el tapete de la actualidad este asunto interesante; pero nada ha sido resuelto satisfactoriamente.

Parece ser que ahora proyecta el director de Prisiones una visita a la cárcel de La Coruña para ver y estudiar las medidas que pueden ponerse en práctica para conseguir la rápida desaparición de la cárcel.

Y «entonces—escribe un diario—podrá verse, al fin, libre y despejado el paseo del Parrote y de la Dársena, uno de los más hermosos de la carretera de circunvalación y uno de los puntos más espléndidos con que cuenta La Coruña.»

Es una gran necesidad para la hermosa capital la desaparición de la cárcel actual.

### El monumento a Curros Enríquez

Se hace o no se hace el monumento al gran poeta gallego Curros Enríquez?

Esto es lo que pregunta, en síntesis, un diario gallego, haciendo historia de lo hecho con ese fin.

## COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION

Domiciliada en Barcelona: Pasaje del Comercio, números 1 y 3, principal.

Salidas semanales del puerto de La Coruña para los del Norte, Mediterráneo y Costa Norte de Africa

Servicios en todos los puertos del Mundo, admitiendo carga

Delegación en La Coruña: Juana de Vega, 56 al 60, bajos (19)

Y añade: «¿No es hora ya de dar destino a ese dinero, el cual con los intereses devengados suma una cantidad suficiente sin duda, para ser dedicada a un fin benéfico?»

### FERROCARRILES GALLEGOS

### Betanzos-Santiago

Un vecino de La Coruña o de Ferrol que tenga hoy necesidad de ir a Vigo necesita hacer un rodeo enorme y dar la vuelta por Monforte.

¿Es posible, dirá alguien, que al cabo de los años no exista una comunicación ferroviaria más rápida y más directa entre las tres ciudades gallegas?

El olvidado proyecto del ferrocarril de Betanzos a Santiago lleva seis años esperando que se termine de informar.

A esta importante empresa, que produciría también grandes beneficios a La Coruña, cooperarían seguramente los Ayuntamientos de Santiago, Betanzos y Ferrol.

Un diario de Ferrol dice acerca de este asunto:

«No sólo razones de conveniencia de la región, sino otras de carácter militar, deberían haber influido en el Gobierno a construir, hace ya algunos años, el tramo de esa vía férrea, único que falta para terminar el primer trozo del ferrocarril de la costa, denominado Ferrol-Vigo.»

Es de un interés principalísimo para la vida de relación entre Vigo-Santiago-La Coruña y Ferrol, la creación de nuevas comunicaciones directas. El hecho de que exista ese proyecto de ferrocarril Betanzos-Santiago, demuestra su necesidad, si no lo demostraran otras muchísimas razones de todos los órdenes.

Todos los representantes de las fuerzas que constituyen la vida económica de Galicia han demostrado ya en diversas ocasiones la urgente necesidad de esta vía de comunicación que puede ser llamada «el ferrocarril transversal de Galicia.»

## BANCO DE LA CORUÑA

LA CORUÑA (Sucursal en el Ferrol)

El Banco de la Coruña abre cuentas de crédito personal y su garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.—Depositos y cobra letras sobre España y el extranjero.—Cobra y descuenta cupones.—Admite valores en depósito.—Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.—Compra y vende moneda y billetes extranjeros.—Cede giros y cartas de crédito sobre España y el extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Sección de Caja de Ahorros, con el 3 por 100 de interés anual y premios. (40)

## Almacén de efectos navales

de E. DANS

Cantón Pequeño, núms. 23 y 24

LA CORUÑA (3)

### COMPANIA DE SALVAMENTOS MARITIMOS

BARRICHO, RODRIGUEZ Y COMPANIA. (S. en C.)—LA CORUÑA

Establecidos en 1904, desde cuya fecha han salvado y reparado 76 vapores. Cuentan con dos remolcadores, lanchas con aparatos de buceo, flotador para suspender grandes pesos, potentes bombas de achique, etc. Desguace de buques y venta de hierro y máquinas, calderas, y efectos procedentes de los mismos. (28)

## Julio Wonenburger

Hospital, 36. LA CORUÑA

Fundiciones y construcciones metálicas Especialidad en bronceos y hierros artificiales Aparatos de calefacción y refrigeración Ascensores eléctricos—Motores de explosión, etc. Proyectos y presupuestos sobre demanda (41)

## José Longueira, Hijos

Navieros.—Consignatarios.—Agentes de Aduanas. Fletamentos.—Transportes.—Seguros Marítimos.

Agenca internacional para el servicio de paquetes postales. Delegación de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte. (15)

### MARCA

## La Suiza - Gallega

ESTRELLA, 22

LA CORUÑA

Fábrica de caramelos ácidos, rellenos y suizos.

BOMBONES Torino, Suiza, Extra París, patentados.

No se admiten representantes (32)

REGISTRADA

## Grandes almacenes de maderas

del país y extranjeras

## RICARDO MOLEZUN

LA CORUÑA (37)

LA CUESTION POLITICA

El Sr. Maura es encargado de formar Gobierno

La crisis, planteada

El Presidente interino del Consejo, conde de Bugallal, fué a Palacio a las doce de la mañana.

Ante los periodistas dijo que había empleado la mañana visitando a diferentes personalidades, como los Sres. Maura, Sánchez de Toca y Sánchez Guerra, y que pensaba haber ido al domicilio del Sr. Cierva, así como al de otros jefes significados de fuerzas conservadoras, con el propósito de conocer su pensamiento; pero tuvo que desistir para acudir a Palacio.

Cuando salió del regio alcazar, el conde de Bugallal dijo que había expuesto a S. M. el Rey el estado actual de la situación política, y que lo había aconsejado que era conveniente ir meditando acerca de una próxima solución.

El Soberano—dijo el Presidente interino—expuso que convenía ir a una rápida solución, y en su vista, se empezaron a hacer algunas exploraciones del ánimo de los jefes de las fuerzas conservadoras.

No sé si habrá expuesto—añadió—con fidelidad absoluta los verdaderos términos de mi conferencia con el Rey.

Después dió a entender el conde de Bugallal que el Sr. Maura acudiría a Palacio.

REUNION DE MINISTROS

El conde de Bugallal se dirigió desde Palacio al ministerio de la Gobernación, donde le esperaban casi todos los ministros para conocer el resultado de su entrevista con el Rey.

El Presidente interino del Consejo, terminada la reunión con sus compañeros, recibió a los periodistas, manifestándoles lo siguiente: «Poco puedo decirles a ustedes. Esta mañana he visto a los Sres. Maura, Sánchez de Toca y Sánchez Guerra, no teniendo tiempo de ver al Sr. Cierva, como era mi propósito, porque se me hizo tarde y no quería aplazar más el despacho con el Rey.

Me propósito era conferenciar con todas las personalidades que son jefes de grupos conservadores.

En mi entrevista con el Rey le dije que creía haber llegado al momento de pensar en una solución definitiva.

También le di cuenta de las conferencias que esta mañana había celebrado con los señores Maura, Sánchez de Toca y Sánchez Guerra, y como yo no podía precisar algunas cosas, le aconsejé que llamase, si lo estimaba oportuno, a dichas personalidades.

Por esto supongo que irá a Palacio, si ya no estuviese allí, el Sr. Maura.

De otras cosas nada puedo decirles.» Nada le había dicho el director de Seguridad acerca del hallazgo de la motocicleta.

GESTIONES DEL CONDE DE BUGALLAL

El Presidente interino del Gobierno dedicó

la mañana a realizar gestiones cerca de determinadas personalidades políticas.

En primer término conferenció con el señor Maura, durante la entrevista con éste desde las nueve menos cuarto de la mañana hasta muy cerca de las once.

Desde el domicilio del Sr. Maura marchó al del Sr. Sánchez de Toca, conferenciando detenidamente con éste, y a continuación se trasladó al del Sr. Sánchez Guerra.

Terminada la conferencia con este último se dirigió a Palacio para dar cuenta de los cambios de impresiones que había tenido al Rey.

El conde de Bugallal se ha inspirado al proceder así en un criterio de extrema delicadeza, sin duda por estar muy arraigado en su ánimo el firme convencimiento de que en trance como estos se impone acortar cuanto se pueda toda situación de interinidad, no habiéndose sentido por un momento inclinado a esperar la celebración de los funerales para plantear la cuestión política.

Antes de dirigirse el conde de Bugallal a Palacio, y por encargo de aquél, fueron avisados los ministros para que acudiesen al ministerio de la Gobernación, con objeto de darles cuenta de las gestiones hechas durante la mañana.

EL SR. MAURA EN PALACIO

A la una y cuarto llegó a Palacio el ex-Presidente del Consejo D. Antonio Maura.

Dijo a los periodistas que ignoraba la situación. Le habían llamado por encargo de S. M. el Rey, y se había apresurado a acudir a Palacio.

Y añadió en términos algo confusos: «Me parece que vemos ya claro algunas cosas.»

A la salida de Palacio, el Sr. Maura manifestó que había recibido del Rey el encargo de formar Gobierno. Y añadió:

«He ofrecido hacer intentar la formación de este Gobierno; pero no me he comprometido más que a realizar las exploraciones necesarias. A las siete de la tarde regresaré a Palacio.»

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

Medicina y médicos

La huelga de sanitarios, resuelta : : : : :

Nos comunican de Almería que la huelga planteada por practicantes y enfermeros del Hospital Provincial ha quedado resuelta de un modo provisional.

Los diputados se reunieron, acordando abonarles la mitad de los haberes que les adeu-

dan, fijando una fecha próxima para ponerse al corriente con el personal.

Todos volvieron a ocupar sus puestos; pero ha dimitido el presidente del Colegio de practicantes por hallarse en desacuerdo con los compañeros.

Se cree que el conflicto volverá a surgir con mucha más importancia de la que ha tenido en breve plazo, pues no confían en que cumpla sus promesas esta Diputación, que constantemente tiene latentes conflictos de esta índole.—P. T.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «comfort», cocina de primer orden.

La Guardia Civil encuentra una motocicleta abandonada

UN MENDIGO SOSPECHOSO

También la Guardia Civil de Vallecas detuvo a un individuo, pobremente vestido, que le inspiró sospechas por caminar a campo traviesa, como ocultándose de las gentes.

Cuando fué interrogado, parece que manifestó huía de Madrid, donde vivía con su familia, porque temía ser objeto de la persecución de la Policía.

En el registro a que fué sometido, se le encontraron solamente un carnet de afiliado a un Sindicato obrero y 90 céntimos.

Según parece, la declaración del detenido fué muy importante, por cuanto la Guardia Civil se apresuró a poner el detenido a disposición del director de Seguridad.

Una vez en la Dirección de Seguridad, se le interrogó, y aun cuando de todo lo que se tramita relacionado con este suceso se guardaba absoluta reserva, tenemos entendido que sus manifestaciones no dejaron de ser interesantes.

El detenido fué puesto a disposición del juez especial, ante el que compareció, hallándose presente también el fiscal D. Félix Ruiz.

El interrogatorio fué largo, pues duró cerca de tres horas, y de su resultado nada pudimos traslucir los periodistas.

A la una y media de la madrugada fué trasladado el detenido por los agentes Herrera, Zorrilla, Arroyo y Fuentes a la Cárcel Modelo, con orden de que se le mantenga en la más completa incomunicación.

El Juzgado envió después un pliego cerrado, con carácter urgentísimo, al director general de Seguridad.

REGISTRO DOMICILIARIO

El jefe de la brigada de Informaciones, señor Alcón, practicó esta madrugada un registro en el domicilio del detenido.

ALGUNOS DETALLES DEL SOSPECHOSO

Se trata, según los informes que pudimos

UNION IBEROAMERICANA

LA DOCTORA LUISI

En misión oficial del Gobierno uruguayo se halla realizando un viaje por Europa la doctora Luisi.

Se trata de una muy culta dama que disfruta de gran reputación científica en su país, donde además de una cátedra en la Universidad, desempeña entre otros cargos los de vicepresidente del Cuerpo Médico Escolar y presidente del Consejo Nacional de Mujeres.

Esta distinguida señora ocupará la tribuna de la Unión Iberoamericana el sábado 12 del actual, a las seis y media de la tarde, para tratar acerca de «Mujeres del Uruguay».

La impresión que, a nuestro entender, ha causado su declaración ante el juez es, por esto mismo, confusa e indefinida.

Pero como ciertos detalles aportados en su largo interrogatorio pueden ser una pista a seguir, inmediatamente se dictaron disposiciones para que la Policía realizara algunos trabajos que sirvieran para comprobar si lo declarado es pura fantasía o realidad trágica.

Si se le encontró un carnet de la Asociación Sindicalista «Los Justiceros», Sociedad cuya única misión era tomarse la justicia por su mano, con respecto a aquellas personas que se consideraran obstáculo para sus reivindicaciones, lógico es que supiera todos los atentos que tramara dicha Agrupación.

¿Había sido designado él para cometerlo? ¿Pudo negarse, por falta de valor, a realizarlo, y ser por esto excludo de la Sociedad? ¿Es cierto que ante esta negativa temía ahora, después de perpetrado el asesinato, que sus afiliados tomaran venganza con él por si los delataba?

Todo eso que se dice del detenido es de singular interés para el descubrimiento de los autores del atentado, y podría ya ser una pista clara y precisa para el éxito de las actuaciones judiciales, que en estos momentos están pendientes de una confidencia, de una declaración o de una casualidad providencial.

La Policía comprueba desde esta madrugada todos estos puntos. El juez espera que le lleguen nuevos detenidos por consecuencia de órdenes dadas después de la declaración del joven de Vallecas.

El momento es de gran expectación. ¿Será esa la pista verdadera?

UN AVISO TELEFONICO. — SE PIDE UN AUTO CON URGENCIA

A las once y cinco minutos de la mañana se recibió un aviso telefónico urgente de la Guardia Civil del Hipódromo, pidiendo que se le enviara inmediatamente un automóvil. El inspector general, Sr. Ródenas, así lo hizo.

El aviso no añadía más que ya se explicaría luego el objeto de esta petición.

Como es consiguiente, el hecho produjo en la Dirección una expectación grande e intrigó a todo el mundo.

¿Habrá descubierto la Policía alguna pista?

¿Es la motocicleta de los asesinos?

El hallazgo de hoy

Después de salir de Palacio el conde de Bugallal, ha convocado en Gobernación a todos los ministros.

Al llegar el del Trabajo ha confirmado un rumor que había circulado poco antes: el de haber encontrado la Guardia Civil, en un descampado de los Cuatro Caminos, una motocicleta abandonada.

Es nueva y está intacta.

Se cree que pueda ser la que utilizaron los autores del asesinato del Presidente del Consejo. La misma Guardia Civil quedó custodiando.

FIMOL BUSTO Sorprenderán a usted sus efectos en catarrros crónicos, asma y tos. Expectorante eficazísimo HAY FRASCOS PEQUEÑOS PARA PRUEBA

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de marzo de 1921. Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Foblatomones. Lists prize amounts and winning numbers for various categories.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 30.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large lottery results table with 20 columns of numbers and corresponding prize amounts in pesetas.



# PASCUAS DE RESURRECCION

# SAN SEBASTIAN

## MITIN DE PRIMAVERA

### GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

#### Cinco días de carreras, con 165.000 pesetas en premios

#### PRUEBAS PRINCIPALES

Domingo 27 de marzo, Gran Premio de Primavera, 50.000 pesetas.—Lunes 28 de marzo, Premio Irún, 10.000 pesetas.—Domingo 3 de abril, Premio del Casino, 20.000 pesetas, y Premio Roi de la Lande, 5.000 pesetas. Jueves 7 de abril, Premio Willouw, 10.000 pesetas.—Domingo 10 de abril, Premio Brabant, 5.000 pesetas, y Premio del Jockey Club, 20.000 pesetas.

La presencia de los automóviles en la calle de la Paloma, de los guardias armados de fusiles y de algunos periodistas que llegaron después causó una expectación enorme.

Durante un buen rato esperamos el resultado del registro. Este no debió dar resultado, pues no se practicaron detenciones.

Un instante después, en la calle de San Isidro, los mismos oficiales de la benemérita detienen un segundo después a un sujeto, que fué conducido al automóvil de la Guardia Civil.

Iba intensamente pálido.

Parece que se trata de un impresor.

La Guardia Civil ha seguido realizando sus diligencias y nosotros hemos interrumpido nuestra labor, a causa de lo avanzado de la hora.

La pista parece importantísima.

Ignoramos qué es lo que la Guardia Civil ha encontrado, y preguntamos, creyendo no equivocarnos en el sentido de esta pregunta: ¿Ha sido hallada una motocicleta en el pabellón, alquilado hace pocos días por un catalán, en la Ciudad Lineal? ¿Han sido encontradas unas pistolas? ¿Se está sobre la pista de los autores del crimen del Sr. Dato?

En la Ciudad Lineal, frente al hotel en cuestión, vimos agentes de Vigilancia, lo que demuestra la cooperación de la Policía.

LA MOTO, ENCONTRADA?

Los últimos informes hacen confirmar el hallazgo de la «moto» dentro de una habitación del hotel referido de la Ciudad Lineal.

#### ULTIMAS NOTICIAS

### El desarrollo de la crisis

#### BUGALLAL Y CIERVA

Ya indicábamos que el conde de Bugallal quería cumplir cerca del Sr. Cierva lo que él entendía un deber suyo, y que había realizado ya con los Sres. Maura, Sánchez de Toca y Sánchez Guerra.

No pudo hacerlo por la mañana porque el Sr. Cierva tenía una visita en el Supremo, y como consecuencia de esto lo aplazó para esta tarde, a las cuatro.

A esta hora llegó a la casa del Sr. Cierva el conde de Bugallal, en ocasión en que aún no se encontraba aquí en su domicilio.

Diez minutos más tarde regresaba a éste, procedente del Supremo, el Sr. Cierva, enterándose por los periodistas de que le esperaba el conde de Bugallal.

Este salió a las cinco menos cuarto y manifestó a los periodistas que había informado al Sr. Cierva de las visitas por él realizadas y de cuanto había creído conveniente exponer a S. M. en relación con la situación política. Había sido su entrevista con el Sr. Cierva muy cordial.

Le dijeron los reporteros si asistiría a una reunión que tenía convocada el Sr. Maura para las cinco y media de la tarde, y a la que le añadieron que asistirían los Sres. Cambó, conde de Romanones, Cierva y Ossorio.

El conde de Bugallal contestó que él iba al domicilio del Sr. Maura a las cinco y media, y que no podía concretar nada en cuanto a las personas que pudiera tener éste citadas.

Se dirigió después el conde de Bugallal al Congreso, celebrando en éste una larga conferencia con el Sr. Sánchez Guerra.

PROPOSITOS DEL SR. MAURA

Es un hecho que no ofrece dudas de ningún género, que el Sr. Maura no se ha recatado de expresar a cuantos con él han hablado hoy, que al ser encargado de formar un Gobierno no procuraría la formación de un Gobierno de concentración de todos los elementos conservadores, sino llegar a otra solución.

Prefería que el Gobierno que se formase tuviese otra significación, es decir, una mayor amplitud, puesto que quería que a ser posible lo integrasen otros elementos de la derecha y de la izquierda, y esto explica la presencia en la reunión de los señores conde de Romanones y Cambó.

A eso tiende el Sr. Maura.

EN LOS CIRCULOS

Durante toda la tarde ha constituido el tema de las conversaciones cuanto el Sr. Maura persigue con relación a la composición del Gobierno.

No ha producido el mejor efecto aquel propósito, pues a nadie puede ocultársele que entre los elementos conservadores y en algunos otros aines a éstos no se ve con agrado esa inclinación que demuestra el Sr. Maura hacia el Sr. Cambó, temiendo muchos que pueda esto ser una dificultad para la formación del Gobierno.

¿Qué ocurrirá en la reunión? Para nadie es un secreto que el Sr. Cambó, desde algún tiempo a esta parte viene a todo trance trabajando por su participación en las funciones del

Gobierno, y que en esos trabajos se había entregado por entero en las últimas horas.

#### EN CASA DEL SR. MAURA

Desde las primeras horas de la tarde la animación en los alrededores del domicilio del Sr. Maura era extraordinaria. Además de los reporteros políticos, llegaron hasta la calle de la Lealtad algunos diputados y senadores, descosos de conocer las gestiones de D. Antonio para formar Gobierno.

#### REUNION IMPORTANTE

Al domicilio del Sr. Maura y citados por éste, acudieron los señores conde de Bugallal, González Hontoria, Ossorio Gallardo, Cambó, Cierva, Mella y conde de Romanones.

Todos llegaron entre cinco y cinco y cuarto de la tarde.

El Sr. González Hontoria eludió decir si había sido llamado o no con relación a la formación del nuevo Gabinete.

El Sr. Ossorio y Gallardo, más explícito que el anterior, dijo:

—No sé más que D. Antonio ha sido encargado de formar Gobierno, y que me ha citado para las cinco de la tarde.

El Sr. Cambó tampoco sabía el objeto de la llamada, pero lo presumía.

El conde de Romanones manifestó que en las primeras horas de la tarde había recibido la visita del Sr. Rovira, que fué a rogarle, en nombre del Sr. Maura, que acudiese a su domicilio, a las cinco de la tarde, y que no sabía ni una palabra más.

El Sr. Mella confirmó también que había sido llamado por D. Antonio, eludiendo emitir juicio alguno acerca del nuevo Gabinete que intenta formar aquél.

El conde de Bugallal dijo que después de ver a los Sres. Cierva y Sánchez Guerra no había hablado con nadie más.

El Sr. Cierva llegó algo más retrasado que los anteriores convocados, a causar de haber tenido hasta hora avanzada de la tarde, que concurrir a una vista en el Tribunal Supremo.

Al llegar al domicilio del Sr. Maura fué abordado por numerosos periodistas, y ante éstos dijo:

«Ya comprenderán ustedes que en estas situaciones no se puede adelantar juicio ni comentario, y que lo mejor es atenerse al resultado de lo que ocurra en dicha reunión. Tengan ustedes, pues, un poco de paciencia y esperen a conocer los acuerdos que se adopten.»

#### ACTITUD DEL SR. SANCHEZ GUERRA

El Sr. Sánchez Guerra, después de haberle visitado el conde de Bugallal, manifestaba ante buen número de diputados conservadores y de algunos de otros matices políticos cómo entendía él su deber en estos momentos y cómo creía que debían entenderlo todos los conservadores.

La visita del conde de Bugallal a él había sido para preguntarle si a la reunión a que había sido invitado por el Sr. Maura podía él considerarse como representante del partido conservador, contestándole que podía ir a ella con la plena confianza de que llevaba la representación completa del partido conservador, añadiéndole:

—Al partido conservador lo representaba el Gobierno que presidió el Sr. Dato, y habiendo recaído en el conde de Bugallal la presidencia interina del Gabinete, él continuaba ostentando, sin merma ninguna, esa misma representación.

Terminó diciéndole que fuera con esa seguridad a la reunión, y que cualquier cosa que resolviese, él la suscribiría, creyendo, sin que abrigara duda alguna, que todo el partido lo apreciaría así.

El Sr. Sánchez Guerra decía que había que dar al Sr. Maura, encargado por el Rey de formar Gobierno, toda clase de facilidades por el partido conservador, y hacia la distinción entre las dos crisis que existían: la del Gobierno, cuya solución correspondía al Rey, auxiliado por los Sres. Maura, Bugallal y otras personalidades, y la crisis del partido conservador, la cual tendrá su solución oportunamente y no ahora, porque buscarla ahora podría constituir una dificultad para la misma solución de Gobierno, y cuando llegue esa oportunidad, no serán los ex ministros, sino el partido entero, el que dé la solución, como la ofreció al llevar a su jefatura al Sr. Dato.

Recordó el Sr. Sánchez Guerra una anécdota relativa a un conclave para la designación de Papa. Como un cardenal hubiera dado tres votos, que influyeron en la designación, y en cierta ocasión se lo recordara al Papa a consecuencia de la negativa de una solicitud, el Papa hubo de decirle: «Si me ha hecho Papa su eminencia, déjeme ser.»

### HIPERCLORIDRIA

o acidez de estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

### Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

### CASA DE LA VILLA

En memoria del Sr. Dato

La sesión de hoy fué muy breve. El alcalde, señor conde de Limpias, dió cuenta al Concejo de la muerte del ex alcalde Sr. Dato; elogió sus dotes como sociólogo, como jurista y como político; dedicó frases de conminación para su viuda e hijas, y propuso al Ayuntamiento se sirviera acordar en primer término que se hiciera constar en acta el sentimiento verdaderamente profundo y la execración que el Ayuntamiento hace del crimen repugnante de que ha sido víctima el Presidente.

En segundo término, que una Comisión de su seno, presidida por el alcalde, vaya a testimoniar el sentimiento de duelo que embarga al pueblo de Madrid y a su Ayuntamiento por la pérdida del lorado D. Eduardo Dato.

Que se acuerde dar el nombre de Dato a una plaza o calle, que se determinará en momento oportuno.

Y por último, que se levantara la sesión en señal de duelo.

El Ayuntamiento así lo acordó.

#### Los socialistas

La minoría socialista no asistió a la sesión porque antes de comenzar ésta el alcalde notificó a la representación de dicha minoría que no le sería permitido explicar su voto acerca de la propuesta, que, a tenor de lo ocurrido en otras ocasiones semejantes, pensaba formular en el Concejo respecto de la muerte del Sr. Dato, facilitando a la Prensa una nota, en la que dice lo siguiente:

«La arbitraria conducta del alcalde pone a esta representación en el trance de formular una protesta ruidosa y pública en el salón de sesiones, lo cual, en estas circunstancias, habría dado lugar a interpretaciones equivocadas sobre nuestra actitud frente al atentado cometido contra el Sr. Dato. Y al objeto de evitar esas interpretaciones, la minoría ha decidido dejar de concurrir a la sesión.»

### Desde Barcelona

#### Una detención

Barcelona, 11.—A noche fué detenido y puesto a disposición del Juzgado, ingresando en un cuartel de la cárcel, un sujeto llamado Marcos Halcón, como presunto autor del asesinato de que fué víctima el Sr. Vivó en la calle de Santa Madrona.

Estaba ya procesado por otro atentado contra un patrono.

### Noticias generales

Ha fallecido en Madrid nuestro compatriota en la Prensa D. Felipe Sánchez Fano. Tenía sesenta y cinco años y había consagrado casi toda su vida al periodismo.

Enviarnos a su familia nuestro sentido pésame.

Se calma la tos y se logra la expectoración con la pasta pectoral del doctor Andreu.

La Compañía de ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España pone en conocimiento del público que a partir del día 12 del actual quedará instalado definitivamente su despacho central en la calle de la Salud, núm. 3, cesando, por tanto, en dicho día el que tenía establecido anteriormente en la calle de Alcalá, núm. 10.

Ateneo de Madrid.—El sábado 12, a las siete de la tarde, dará D. Tomás Elorrieta una conferencia sobre «Problemas modernos de la democracia». En esta sexta conferencia disertará sobre «La crisis de la libertad individual».

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

### BOLSA DE MADRID

#### Cotización del día 11 de marzo.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,60; E, 70,70; D, 70,75; B, 70,75; A, 71,00; G y H, 71,50; Diferentes series, 70,75; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,70; E, 82,70; D, 83,75; C, 84,50; B, 84,50; A, 84,70; G y H, 85,50; Diferentes series, 84,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 83,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 93,50; C, 94,00; B, 94,00; A, 94,00; Diferentes series, 00,00.

3 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,40; E, 93,90; D, 93,90; C, 93,95; B, 93,95; A, 93,40; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—A, 101,90; B, 101,60.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 86,00; Obligaciones de 1898, 00,00; Expropiedades Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras) 00,00; Empréstito de 1914, 86,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 70,00; Idem al 5 por 100, 97,90. Idem al 6 por 100, 00,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 531,00; Hipotecario, 245,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 267,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucareras preferentes, 60,50; Idem ordinarias, 37,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 76,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 274,00; Alicante, 84,00; Nortes, 238,75; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 315,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 190,00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 51,35; Libras, 23,10; Francos suizos, 121,75; Dólares, 7,64; Marcos, 11,40; Liras, 26,40.

### Noticias de teatros

#### COMEDIA.—GRAN EXITO COMICO DE «EL CASTILLO DE LOS ULTRAJES»

Pasado mañana domingo, en función de tarde, a las cinco y media, se representará *El castillo de los ultrajes*, gran éxito cómico de Pedro Muñoz Seca.

Dado el extraordinario pedido de localidades que hay ya para esta función, conviene a las personas interesadas en asistir a ella tomar cuanto antes sus entradas.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *El castillo de los ultrajes*.

#### Cartel para el día 12

REAL.—9,30 (función 76 de abono, 58 del turno segundo), Tosca.

ESPAÑOL.—6,30, Entre nieblas.—10,30 (popular a precios populares), La tierra.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, El castillo de los ultrajes.

LARA.—6,15, A la luz de la luna, La casa de los milagros y De cerca.—10,15, La casa de los milagros y El puesto de antiquités de Baldomero Pagés.

CENTRO.—5,30, El infierno.—10, La loca aventura.

ESLAVA.—6, No te ofendas, Beatriz.—10,15, Para hacerse amar locamente.

INFANTA ISABEL.—6,30, Las superhermas.—10,30, Las superhermas.

ZARZUELA.—10,15, presentación de la compañía de Bailes vieneses del Teatro del Estado, antes Imperial de Viena.—Coppelia, Divertissements y La princesa de Tragant.

APOLO.—6,15, El parque de Sevilla.—10,15, La amazona del antifaz.

INFANTA ISABEL.—6,15 (especial), Los papiros.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval.

COMICO.—6,30, El cabo Simón o La aldea de San Lorenzo.—10,15, El rayo.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La república de la broma.

LATINA.—6, La casa de Quirós y Balder.—10, La casa de Quirós y Balder.

OLIMPIA.—6, La Malquerida.—10, La pasionaria.

CERVANTES.—6, La canción del olvido y La casita blanca.—10,15, Las delicias de Capua y La canción del olvido.

NOVEDADES.—6, El refajo amarillo.—9,30, La cocina.—10,30, El compañero Cenido.—11,45, Los hombrecitos.

IDEAL ROSALES.—6 y 10,15, ¡Chófer... a Rosales!, últimas funciones de temporada de invierno.

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto.—Catedral de las Variedades.—Grandioso programa de atracciones, figurando el Pato Vivo cantante y Amarantina, bailes flamencos a la guitarra.—Películas del programa Ajuria.—Butaca, dos pesetas.

MADRID CINEMA.—Malasafía núm. 6.—A las 5 de la tarde y a las 9,45 noche.—Cineatrografo.—Programa Royalty.—Varietés.—María de los Angeles (bailes).—Trio Aguilar (potpourri).—Margarita Vizconti (canciones).—The Onoto (acrobacias).—Carmelita Sevilla (bailes).—Candelaria Medina (canciones).—Stella Margarita (en sus creaciones).

ROYALTY.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki.—Tarde, a las 5,30. Noche, a las 10. Más buena que el pan (por la gentil Madge Kennedy).—Irene (interesantísima).—Charlot domina el piano (comiquísima).—Cobardía de un valiente (éxito de Sensué Hayakawa).—Acontecimientos: Su Santidad Benedicto XV y los Caballeros de Colón y Trágico fin del Sr. Dato.

CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 9,30.—El otro diamante (por el gran actor yangki William Russell).—El ídolo del destino (por el coloso actor japonés Sensué Hayakawa).—Charlot domina el piano (por el auténtico Charlot), y otras.

REAL CINEMA.—Empresa Sagarra.—Sábado de gran moda.—Reunión de la buena Sociedad.—Magnífico programa.—Tarde, 5,30.—Los progresos de la aviación francesa.—La victoria de Beatriz (americana en cuatro partes).—La guerra en casa (muy cómica).—La fortuna de Fifi (por Margarita Clark).—Noche, a las diez, aumento de programa con la jornada última de La dueña del Mundo.

PRINCEPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—Los progresos de la aviación francesa.—La victoria de Beatriz (americana en cuatro partes).—La guerra en casa (muy cómica).—La fortuna de Fifi (por Margarita Clark).—Éxito sensacional de la última jornada de La dueña del Mundo.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media de la tarde.—Programa kilométrico.—La aurora de la mañana (de gran aceptación, por Mary Pickford).—Éxito de la undécima jornada de La dueña del Mundo.—La nave de la ilusión.—Séptimo y octavo episodios de Alma de tigre.—Un sastre galante.

### BOLETIN RELIGIOSO

#### Sábado 12 de marzo de 1921

Santos del día.—Ayuno.—Santos Gregorio el Magno, papa; Teófanos y Bernardo de Capua, confesores, y Maximiliano y Pedro, mártires.

La misa y oficio son de San Gregorio el Magno, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, precios y reserva.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA MODA

FEMINIDADES

Carta de Niza

Abandonando París, bajo la lluvia, heme aquí en la costa florida: Cannes, Niza, Montecarlo, ¿no evocan estos nombres el ensueño, los perfumes, bajo este sol maravilloso, en este país fantástico de luz y de lujo?

Cada una de estas poblaciones encantadoras tiene, no solamente su elegancia particular, sino también su público. Montecarlo reúne siempre la «crema» de los febriles del juego, invisibles durante el día, y que pasan la noche deshojando paquetes de billetes de Banco. Este invierno, mas que los otros, se siente en Montecarlo la impresión del silencio: silencio en las terrazas, en los jardines, en los hoteles; se come de prisa, se baila un poco, se juega; sobre todo se juega.

Los que no están esclavizados por la pasión del juego son invenciblemente atraídos por Cannes y Niza, poblaciones de fiestas, de placeres, de música, de bailes.

Niza es la multitud; de todos los rincones del Universo vienen a Niza, ciudad cosmopolita, muy mezclada quizá; pero tan alegre y tan divertida, que atrae el mayor contingente de invernantes. Los hoteles desbordan gente; en el «paseo de los Ingleses» no se puede casi dar un paso; allí están representadas todas las primeras figuras de la nobleza, la política, el teatro, la banca, etc. Se cruzan, ríen, saludan y siguen su camino. Unid a esto el Carnaval, muy popular ciertamente, y os encontraréis transportadas al corazón de las fiestas italianas. La impresión que se guarda de un país está más bien influida por el ambiente. En Niza se ríe; la alegría es un poco bullanguera, un poco meridional; pero tan bonachona, que se saborea plenamente.

Luego viene Cannes; este nombre parece evocar en nosotras el reposo, la tranquilidad, la distinción, la elegancia. No se ve en la «Croisette» el gentío abigarrado de Niza; es la quinta esencia de la belleza, del «chico» de la raza. En Cannes se vive sobre todo en el interior de las «vi-



En un vestido de «chamense» negro, puede colocarse un encaje de «chanilly», en la forma que indica el dibujo.



La originalidad de este vestido de seda flexible marrón, consiste en la espalda, que vuelve, anudándose delante con largas caídas. Bordados con hilo de oro.



Muy «nuevo» este modelo de buena gabardina marino, adornado con trencillas o bordados color arena o blanco.

llas», se recibe en los salones, se invita; las calles están sin ruidos.

En los hoteles, soberbios, existe un lujo inaudito y depurado, las «toilettes» son último grito, pero el último grito de una gran firma sería, aristócrata. Hay en Cannes, como en Niza, «veglioni»; pero las risas son más discretas, de mejor gusto.

En Cannes vemos los vestidos más lindos, inspirados en las colecciones casi futuras, y bajo el cielo admirable, bajo las palmeras inmóviles, admiramos preciosos colores, propios para verano y que suelen hacer furor en las playas de moda. Tonos vivos, rojos, azules, verde jade y el amarillo en toda su extensa gama. Todos estos colores van casi siempre acompañados de una nota negra. Mas que las formas de los trajes, con sus talles largos, nos llaman la atención la combinación de tejidos de tonalidades opuestas; quizá en eso estribe el «chico» de los nuevos modelos. Las chaquetitas rectas, muy bordadas, gustan mucho sobre faldas lisas; los trajes son más largos, sobre todo los de vestir; pero no tan largos como nos anuncian.

En los bailes de Carnaval hemos visto la influencia de las modas españolas, las faldas de volantes, las mantillas blancas y las grandes peinetas.

Estas modas españolas no sólo inspiran bonitos disfraces, sino también trajes de baile muy airosos, con los cuales las elegantes llevan una peineta también muy española.

Por la traducción, MARIA DE MUNARRIZ

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

OLEORETINE, REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO. Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos. Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirireis este producto y pregoneis sus virtudes. OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes. OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo. OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica. OLEORETINE cura radicalmente la llamada «tibia pelada» y cuanto os males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de «OLEORETINE» DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

Para anuncios CASA SOTOCA MONTERA, NUMERO 19 MADRID ECHEGARAY, 8 Muebles de lujo y económicos. Gran variedad de modelos en comedores, alcobas, despachos y salones. SECCION DE ALQUILER en los pisos entresuelo y principal. Echegaray, 8, próximo Carrera de San Jerónimo (antes Hortaleza, 39). Hay guardamuebles. Teléfono M. 4.185. LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, EPÓCTERA, CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS

VERDURAS FINAS Guisantes, 0,55 kilogramo Habas, 0,35 kilogramo Judías, 1,75 kilogramo Tomates, 1,10 kilogramo Cebollas, 0,30 kilogramo Alcachofas, 1 pta. docena Todo pedido, desde 30 kilogramos en adelante, es facturado franco de todos gastos G. V., cualquier estación Pago adelantado. Victor Maurel y Compañía Manzana, núm. 4 :: SEVILLA ::

JARABE OSTEÓGENO GENOVÉ RECONSTITUYENTE IDEAL PARA LOS NIÑOS FAVORECE NOTABLEMENTE LA FORMACION DE LOS HUESOS Y EL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS. INDICADISIMO PARA LA MADRE EN EL EMBARAZO Y LACTANCIA. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Motores CROSSLEY PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS ALBERTO S. MAUDE GRAN VÍA, 1.—APARTADO NÚM. 584.—MADRID

Reales Caballerizas El día 21 del actual, a las once de la mañana, se venderán en las mismas, en pública subasta, varios caballos de silla y coche que resultan sobrantes.

La Hidroeléctrica del Mesa El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a junta general ordinaria a accionistas, que se celebrará en Alhama de Aragón, calle de San Roque, núm. 8, el 30 de marzo, a las diez de la mañana, para el examen y aprobación de la Memoria y balance de 1920, y determinación sobre el asunto del salto «El Manzanillo». Para la asistencia a dicha Asamblea es indispensable la presentación de las acciones o resguardos de depósito de las mismas. Alhama de Aragón, 10 de marzo de 1921.—El presidente del Consejo, León de Gregorio.

Rogad a Dios en caridad por el alma DEL EXCMO. SEÑOR Don Fernando de León y Castillo MARQUES DEL MUNI Que falleció en Biarritz el día 12 de marzo de 1918 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada viuda, hijo, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en las parroquias de San José y del Salvador y San Nicolás (plaza de Anton Martín), iglesia de San Andrés de los Flamencos y del Sagrado Corazón (Claudio Coello); el 13 en San Fermín de los Navarros, y el 15 en la iglesia de Jesús, serán aplicadas por su eterno descanso. También se celebrarán misas por la misma intención en las iglesias de Biarritz y Bayona (Francia). Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA. CON TRISTEZA DIGO CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla. AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.— Teléfono 772 M. Las galletas OLIBET son las mejores. Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar preciosos en Fuelle, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo. COMPRA Y VENTA DE cuadros. Meratín, 12, bajo.

XII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Carmen Nájera y García-Pelayo VIUDA DE HERNANDEZ Falleció el 12 de marzo de 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político y bisnieto, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, y el 13 en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el alma de dicha señora. El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad tiene concedidos cien días de indulgencias, y el ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá cincuenta días, en la forma acostumbrada. (7)